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Inflación, estabilización y desempleo

1) EL PROBLEMA DE LA INFLACIÓN
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a) Consecuencias perjudiciales de la inflación

La inflación tiene efectos nocivos. Desorienta a los consumidores y productores, desalienta la inversión y frena el crecimiento. Provoca transferencias sistemáticas de ingresos y, a veces, aleatorias, acentúa el déficit fiscal, disminuye la previsibilidad por la mayor incertidumbre que genera la fuga de capitales y deteriora al sector externo y la monetización de la economía. Produce desvíos de recursos de actividades productivas a actividades especulativas.

Los costos de la inflación se amplifican no solamente por el crecimiento de los precios, sino por su turbulencia, por lo que no es fácil predecir las conductas de los agentes privados ni la política económica. 

Además, los conflictos sociales se agudizan y dificulta la posibilidad de encarar políticas de crecimiento debido a las conductas especulativas. En consecuencia, para que el sistema económico pueda funcionar, es necesario que le control y la baja de la inflación se transformen en objetivos prioritarios de las sociedades contemporáneas. 

2) Medición

El índice más empleado para medir la inflación es el índice de precios al consumidor (IPC), que mide la variación de precios a través del tiempo de un conjunto fijo, en cantidades y características, de bienes y servicios, llamado “canasta”, que representan el consumo de la población en un área geográfica determinada y en un período específico. Desde la convertibilidad, en Argentina se ha utilizado como base 100 al mes de abril de 1991. 

Luego de determinar el valor de la canasta para cada período, para calcular la inflación se realiza una variación porcentual, que se expresa en la fórmula:
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Otro índice utilizado es el índice de precios implícitos del PBI (IPI), también conocido como “deflactor del PBI”, que convierte al PBI nominal (a precios corrientes) en PBI real (a precios constantes). Dividiendo el PBI durante el período corriente por su valor en el período base, se obtiene el deflactor del PBI, que nos permite ver el valor real de la variable. Nos asegura entonces observar la evolución de la producción física a lo largo del tiempo, erradicando la influencia de la variación de los precios. Así pues, tenemos que el IPI es:

Deflactor del PBI en 1997 = PBI nominal1997





     PBI real1997

El cálculo de la inflación mediante el IPI se reduce a una variación porcentual:
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El último índice importante para medir la inflación que veremos es el índice de precios mayoristas (IPM), que mide la evolución de los precios de todos los bienes comercializados en la economía, nacionales o importados, sobre la base del precio de la primera veta (primera transacción). 

El nivel general de índice está compuesto por tres grandes rubros:

· Productos agropecuarios nacionales.

· Productos no agropecuarios nacionales.

· Productos no agropecuarios importados.

a) Diferencias entre IPC, IPM e IPI

El IPC se diferencia del IPM en que:

· el primero computa los precios que paga el consumidor, mientras que el segundo se basa en los precios de la primera venta;

· el IPC incluye el precio de bienes y servicios finales, en tanto que el IPM considera tanto bienes finales como intermedios, con lo cual su cálculo se ve afectado por un efecto de “duplicación”.

El IPI es más completo que los demás índices, ya que incluye los precios de todos los bienes que conforman el PBI, mientras que el IPC sólo incluye los bienes que componen la canasta familiar. Además, en el IPI no se produce el efecto “duplicación” que se verifica en el IPM, ya que considera los precios que componen el PBI, el cual se calcula, recordemos, sumando la venta de bienes finales en la economía.

Aunque debemos decir también que el IPI es más complejo para calcular que el IPC y el IPM.

3) TEORÍAS SOBRE LA INFLACIÓN

A las teorías que explican las causas de la inflación se las puede dividir en las que tienen un enfoque monetario (monetaristas) y las que parten de un enfoque no monetario (modelos de pugna por la distribución y modelos estructuralistas).

a) Enfoques monetarios

Uno de los supuestos básicos del enfoque monetarista es la teoría cuantitativa del dinero.

Dicha teoría considera que las modificaciones en la cantidad nominal de dinero son las que determinan las variaciones en el nivel general de precios, en forma proporcional, ya que se supone una situación de pleno empleo en la cual el volumen de transacciones no varía (justamente porque hay pleno empleo). Otro supuesto importante de esta teoría es que el dinero sólo se utiliza para transacciones, con lo que nadie mantiene saldos inmovilizados.

En cambio, los keynesianos afirman que la velocidad de circulación del dinero no es estable (dado que éste no sólo se demanda para transacciones) y que la economía no siempre se encuentra en el pleno empleo, ya que está sujeta a fluctuaciones. Por lo tanto, los cambios en la oferta monetaria no necesariamente inciden en los precios, sino que impactan en la producción y en el empleo (aunque admiten que la teoría monetarista funciona bien para el “caso especial” del pleno empleo) si no hay pleno empleo.

Los enfoques monetarios dicen que la expansión monetaria eleva la demanda agregada por encima de la disponibilidad de bienes (y estamos en el caso del pleno empleo), por lo que presionará sobre los precios.

En la gráfica vemos que el incremento de la cantidad de dinero, para el enfoque monetario de la inflación de demanda, eleva la demanda agregada que, en pleno empleo (y para esta corriente la oferta es rígida al nivel de pleno empleo), impacta en el nivel general de precios.
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Por otro lado, tenemos la hipótesis keynesiana de una curva de oferta agregada que no es totalmente vertical al nivel de pleno empleo (como en el caso extremo clásico), sino que la misma tiene una pendiente bastante horizontal a aquellos niveles de producción lejanos al de pleno empleo, y a medida que nos vamos acercando al mismo, la pendiente se vuelve más pronunciada, por lo que una variación en la demanda agregada provocaría mucha inflación. Esto se ve en la siguiente gráfica.

Aquí, un aumento en la oferta monetaria que desplaza la curva de demanda agregada (de DA1 a DA2) no sólo provoca un aumento de los precios (de P1 a P2), sino que además trae como consecuencia un aumento en la producción (de Y1 a Y2) y, por lo tanto, en el empleo.

b) De pugna por la distribución del ingreso

La teoría de la inflación por pugna distributiva enfatiza el aumento de los componentes de los costos (salarios, tarifas, tipos de cambio, precios de los insumos importados o márgenes de utilidad) como el impulso de la inflación que, a veces, obliga a la autoridad monetaria a seguir una política monetaria que convalide esos nuevos costos o genere una recesión. Es decir que la pugna distributiva se materializa a través de los costos. Este enfoque no niega que, en última instancia, exista una relación directa entre moneda y precios (M y P), sino que asegura que la causalidad no es necesariamente de M a P. Podría ser de costos a precios y luego a una expansión monetaria que las convalida, es decir, de P a M.

La presión de los costos materializada por la pugna distributiva puede provenir de presiones oligopólicas para elevar los márgenes de utilidad o de puja salarial por presión de los sindicatos. Es decir que en los modelos de pugna distributiva los salarios y los márgenes de beneficio, y por lo tanto los precios relativos, se fijan por la operación de grupos sociales en una secuencia de acciones y reacciones, y en un juego colectivo que genera inflación.

c) Enfoques estructuralistas

Estos modelos tienen en cuenta las heterogeneidades estructurales de la economía que generan estrangulamientos e inflexibilidades de la oferta para adaptarse con rapidez a los cambios de la demanda.

Las heterogeneidades estructurales pueden ser provocadas por factores institucionales, mercados oligopólicos y segmentados, falta de capacidad e iniciativa empresarial, alta concentración del ingreso, riqueza y poder, y rigideces en los sectores externo, público y laboral.

d) Debate monetarismo vs. Estructuralismo

Este debate se puede resumir en el siguiente cuadro.

	Tópicos
	Monetarismo
	Estructuralismo

	Causas de la inflación
	Exceso de demanda en los mercados de bienes y servicios provocado por un desequilibrio en el mercado monetario y en el que el crecimiento de la cantidad de dinero supera los requerimientos de los negocios.
	Desequilibrios sectoriales “microdesequilibrios”, que no se pueden corregir con políticas de demanda (fiscal o monetaria). Rigideces en la estructura productiva y por imperfección de los mercados. Aumentos sectoriales de precios.

	Objetivos de política económica
	La estabilidad es precondición del crecimiento, y en general, éste es consecuencia normal de la estabilidad (de precios)
	La estabilidad no es garantía de crecimiento y, muchas veces, éste es precondición para la estabilidad.

	Política monetaria


	Es el instrumento fundamental y más apto para lograr la estabilidad. La expansión monetaria es un fenómeno autónomo y exógeno. Las heterogeneidades estructurales son consecuencias, y no causa, de la inflación.
	La política monetaria con restricción de la cantidad de dinero es ineficaz para la estabilización porque no considera los factores no monetarios que empujan al alza en los precios. Es sólo un instrumento más. La expansión monetaria es una consecuencia, no una causa, de la inflación. Es un fenómeno inducido, y no autónomo o exógeno. Los problemas estructurales son independientes de la inflación.


La inflación consiste en el aumento sostenido en el nivel general de los precios. Sus principales características son la persistencia en el tiempo y su generalidad. La primera significa que el aumento en los precios no debe ser dado por un cambio único y aislado, sino recurrente.

















Tasa de Inflación en 1999 =  IPC1999 – IPC1998 x 100


				IPC1998





Tasa de Inflación en 1999 = IPI1999 – IPI1998 x 100


			              IPI1998





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








_1053631241

_1053632454

