Un día de Playa

En el marco de una salida recreativa, como podría ser la tuya junta a tus compañeros de curso, resolvé las consignas; empleando algunos de los conocimientos que adquiriste en el año anterior de CIENCIA NATURALES.

· ¿Qué es un ecosistema?

· ¿De qué tipo de ecosistema se trata?

· Clasifica según su ubicación, su origen y su tamaño.

· Enumera sus componentes en BIOTICOS y ABIÓTICOS.

· Identifica poblaciones animales y poblaciones vegetales.

· ¿Qué tipo de ecosistema es el mar? 

· Busca ejemplos de poblaciones marinas.

· Establece relacione intra e interespecífica. 

· Construí una red Trófica marina.

· Diferencia: plancton, necton y bentos.

· ¿Qué recursos le ofrece el mar al hombre?

· ¿Cómo puede el hombre alterar el equilibrio biológico del mar? ¿ Cómo contamina?

· ¿Qué efectos drásticos puede tener el uso de redes de pesca?

· Enumerar las adaptaciones de los peces para desplazarse, respirar y reproducirse en el agua

· ¿Cómo esta formada la comunidad aeroterrestre?

· Menciona las diversas formas de contaminación del agua, consecuencias y prevención.

· Armar un fichero con los siguientes términos:
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DESARROLLO:


· La playa es un ecosistema de transición  porque es el pasaje del ecosistema acuático al ecosistema terrestre.
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· Poblaciones Vegetales:


Las algas:


-Algas rojas: rodophyta


-Algas verdes: clorophyta


-Algas pardas: phaeofitas 

Poblaciones Animales:




      Los peces, 

· El mar es un Ecosistema acuático, macroecosistema, natural y de transición.

· Poblaciones marinas: 

Medusas, aguas vivas, pulpos, calamares, tortugas, ballenas, orcas, delfines y otros peces como la sardina, caballa, merluza o atún, etc.

· Relaciones Intraespecíficas: Son aquellas que se establecen entre individuos de la misma especie.


Ej: Cooperación, competencia, sociedad, colonia, familia y sociedades gregarias.


Competencia: Asociación de seres vivos de distintas especies que comparten un mismo hábitat, pero se perjudican entre sí.

Es la competencia o competición una asociación bastante frecuente que se produce, por ejemplo, entre animales que comparten el mismo hábitat y tienen los mismos recursos alimentarios

Sociedad: Una sociedad es un conjunto de seres vivos de la misma especie que se reunen para repartirse el trabajo

Colonia: Una colonia es un conjunto de seres vivos de la misma especie que se reúnen para repartirse trabajo.

Los seres vivos se asocian entre sí de forma que los individuos que constituyen la colonia no conservan su individualidad, es decir, están físicamente unidos y son además interdependientes incluso desde el punto de vista físico. 
Relaciones Ínterespecíficas: Son aquellos que se establecen entre individuos de distintas especies es decir entre poblaciones diferentes pertenecientes a una misma biocenosis.


Ej: Neutralismo, depredación, inquinilismo, competición, parasitismo, comensalismo y mutualismo o simbiosis.

Inquinilismo: Es una asociación de seres vivos de distintas especies, de tal forma, que uno de ellos permanece neutral (NI SE BENEFICIA, NI SE PERJUDICA) y el otro se beneficia al vivir sobre el primero o sus restos.

Neutralismo: Asociación de seres vivos de distintas especies que comparten el mismo hábitat sin interferirse en su actividad.

Parasitismo: Asociación de seres vivos d distintas especies en la cual uno de ellos se beneficia mientras que la otra se perjudica.

El individuo que sale beneficiado (PARASITO) se alimenta a expensas del perjudicado (HOSPEDADOR), pero este no siempre muere. Piensa que la muerte del hospedador significa la muerte del parásito.
Comensalismo: Es una asociación de seres vivos de distintas especies, de tal forma que uno d ellos permanece neutral y el otro se beneficia al alimentarse de los restos de la comida del primero.

Depredación:  Asociación de seres vivos de distintas especies en la cual uno sale beneficiado (DEPREDADOR) y otro perjudicado y muere (LA PRESA). 

A pesar de lo que pudiera parecer, el papel de los depredadores es fundamental a la hora de controlar la población de sus presas, si  desaparecen los depredadores de esa comunidad el numero de herbívoros aumentaría espectacularmente de forma que esa superoblación llegara a poner en peligro a la propia población de herbívoros que morirían de hambre, y llegarían a agotar las reservas de nutrientes del ecosistema (SE COMERIAN A TODOS LOS VEGETALES). 
Competencia: Asociación de seres vivos de distintas especies que comparten un mismo hábitat, pero se perjudican entre sí.

Es la competencia o competición una asociación bastante frecuente que se produce, por ejemplo, entre animales que comparten el mismo hábitat y tienen los mismos recursos alimentarios. 

· 
· La diferencia es que plancton es un termino colectivo utilizado para denominar a una serie de organismo marino y dulce acuícola que van a la deriva de la flota en la superficie del agua, néctar es un conjunto de organismos acuáticos que como los peces son capaces de desplazarse, y bentos es un conjunto de organismos que viven en los fondos acuáticos.

· El recurso que le ofrece es de el alimenticio, turístico, deportivo.

· El ser Humano puede alterar el equilibrio biológico del mar si al pescar mucho pone a un tipo de pez en extinción, o, bien también puede ser con algún tipo de algas. Contamina arrojándole basura, todos los desecho cloacales terminan en el mar al igual que los desechos tóxicos.

· Los peces que aun no estaban desarrollados y que no son adecuados para el fin que se deseaba después de ser sacados del mar estos se mueren. Si se utilizase otra  forma de pescar estos podrían ser devueltos al mar con vida y que así puedan continuar con su ciclo ecológico.

· -A los cambios de marea

-A los diferentes sustratos: a sea rocoso o arenoso

-A las distintas presiones

· La comunidad aeroterrestre esta formada por las aves.

· El Agua

Contaminación del agua: incorporación al agua de materias extrañas, como microorganismos, productos químicos, residuos industriales y de otros tipos, o aguas residuales. Estas materias deterioran la calidad del agua y la hacen inútil para los usos pretendidos.
 
Principales contaminantes 
Los principales contaminantes del agua son los siguientes: 
Aguas residuales y otros residuos que demandan oxígeno (en su mayor parte) materia orgánica, cuya descomposición produce la desoxigenación del agua.
Agentes infecciosos.
Nutrientes vegetales que pueden estimular el crecimiento de las plantas acuáticas. Éstas, a su vez, interfieren con los usos a los que se destina el agua y, al descomponerse, agotan el oxígeno disuelto y producen olores desagradables.
Productos químicos, incluyendo los pesticidas, diversos productos industriales, las sustancias tensioactivas contenidas en los detergentes, y los productos de la descomposición de otros compuestos orgánicos.
Petróleo, especialmente el procedente de los vertidos accidentales.
Minerales inorgánicos y compuestos químicos.
Sedimentos formados por partículas del suelo y minerales arrastrados por las tormentas y escorrentías desde las tierras de cultivo, los suelos sin protección, las explotaciones mineras, las carreteras y los derribos urbanos.
Sustancias radiactivas procedentes de los residuos producidos por la minería y el refinado del uranio y el torio, las centrales nucleares y el uso industrial, médico y científico de materiales radiactivos.
 El calor también puede ser considerado un contaminante cuando el vertido del agua empleada para la refrigeración de las fábricas y las centrales energéticas hace subir la temperatura del agua de la que se abastecen.
Ecosistema: Conjunto de seres vivos y no vivos relacionados entre sí.








